

**ЖАЛОЛИДДИН МАНГУБЕРДИ – ЛЕГЕНДА УЗБЕКИСТАНА**

*Студентка 1-курса ЧДПУ факультет туризма,  
иностранного языка и литературы*

***Эшмурадова Шахло Лазизовна***

+998903249550

***Аннотация:*** Данная статья освещает жизнь и подвиги Джалалиддина Мангуберди, выдающегося правителя и полководца XIII века. Он стал символом сопротивления монгольскому нашествию и защитником независимости государства Хорезмшахов. Описаны исторический контекст, его военная карьера, ключевые битвы и эпизоды жизни, а также его влияние на последующие поколения. Джалалиддин остается значимой фигурой для народов Центральной Азии, а его имя связано с национальной гордостью и борьбой за свободу.

***Annotation:*** This article highlights the life and exploits of Jaloliddin Manguberdi, an outstanding ruler and commander of the XIII century. He became a symbol of resistance to the Mongol invasion and a defender of the independence of the Khorezmshakh state. The historical context, his military career, key battles and episodes of his life, as well as his influence on subsequent generations are described. Jaloliddin remains a significant figure for the peoples of Central Asia, and his name is associated with national pride and the struggle for freedom.

***Ключевые слова:*** Средняя Азия, Хорезм, полководец, Великий Шелковый путь.

В грозный XIII век в истории народов Средней Азии ознаменован нашествием монголов под руководством Великого полководца Чингисхана в пределы Хорезмского государства (сегодня Узбекистан). Эта большая территория принадлежала отцу Жалалиддина Мангуберди. Страна бурно развивалась, строились города, развивалась наука, через территорию

Хорезмского государства проходила торговая дорога Великого Шёлкового пути. Огромное войско Чингисхана в 1219 году появилось у границ Хорезмского государства.

Жалолиддин обратился к отцу: «Если в этой войне мы выйдем победителями, наш подвиг останется в истории, если погибнем – народ всё равно помянет нас добрым словом. Но если мы оставим свою страну на произвол судьбы – этот позора нам никогда не смыть», но тот не поддержал сына. Вскоре отец заболел и умер (в 1220 году), но перед смертью отец назначил сына правителем. К этому году монголы успели почти полностью захватить и разграбить страну. Молодой Хорезмшах на скорую руку собрал войско.

Первое сражение произошло в горной местности у города Парван. В этом бою монгольская конница не смогла добиться успеха, так как молодой Жалолиддин Мангуберди умело расположил свою армию в глубоком ущелье, чтобы вражеская конница была нейтрализована в решающий момент битвы. Впервые армия Чингисхана в этой войне потерпела поражение. Разъярённый неудачей своего названного сына, командовавшего этими войсками, Чингисхан решил сам встретиться с Жалолиддином. 9 декабря 1221 году он настиг армию Хорезмшаха и началась историческая битва на берегу реки Инд.

Жалолиддин построил войско полумесяцем, оперевшись своими флангами в реку. Опытный Чингисхан обрушил главный удар на фланги Хорезмшаха всю свою мощь и они вскоре были разбиты. Чтобы не попасть в плен Жалолиддин бросился вместе с конём с большого утёса в воды реки. Ему удалось переплыть реку и на той стороне он погрозил своим мечом Чингисхану. «Вот такой у отца должен быть сын» – сказал Чингисхан своим сыновьям, которые стояли рядом с отцом и смотрели всю битву. Покоритель Вселенной выиграл это сражение, тем самым полностью завоевал Среднюю Азию. Всю оставшуюся жизнь Жалолиддин боролся с Чингисханом, он проявлял мужество и героизм, но история рассудила иначе.

Смерть Джалолиддина считалась большой утратой для всех антимонгольских народов Туркестана, Ирана, Афганистана, Индии и Кавказа. Потому что его главной целью было защитить их и мусульманскую религию от монголов. Именно поэтому ему удалось организовать многотысячную армию для борьбы в этих странах. Однако он покинул Хорезм всего с 300 людьми. Джалолиддин вел двустороннюю войну в зарубежных странах, то есть против монголов и оппозиционных сил. Эти силы, думая больше о своих личных интересах и невежестве, нанесли большой ущерб освободительной борьбе Джалолиддина. Джалолиддин потерял много солдат и денег, чтобы устранить эти пагубные действия. Эта ситуация отрицательно сказалась на борьбе с монголами и создала широкие возможности для победы монголов. После смерти Джалолиддина не осталось правителя или полководца, умело руководившего борьбой с монголами. В результате столица Халифата Багдад была захвачена и разрушена монголами. Было убито много молодых и старых людей. Однако перед этим Халифат направил письмо Чингисхану и призвал его начать войну против Хорезмшахов.

Современники Джалолиддина высоко ценили его освободительную борьбу. Например, по сведениям Зии Буниядова, курды-убийцы забрали у Джалолиддина ценные украшения и седла. Один из них в своей одежде и с развешенным оружием шел в месте под названием Амид. Один из родственников Джалолиддина сообщил Аль-Малик аль-Ашрафу, губернатору Маяфорикина. Губернатор имел неприязнь к Джалолиддину. Тем не менее, он был глубоко опечален его безвременной смертью во имя справедливости. Он дал указание убить кровожадного курда и истребить всех жителей деревни, где он жил. В борьбе с монгольскими захватчиками Джалолиддину не было равных. Именно поэтому его слава не угасла после его смерти. Ходили слухи, что он даже не был убит. О нем ходили легенды.

По словам Айдына Тонари, среди дервишей распространились слухи, что Джалолиддин путешествовал по разным странам в суфийской

одежде. И начинающий губернатор Ирака искал Джалолиддина, учитывая это. В 1236 году человек, называвший себя Джалолиддином, поднял восстание в районе Мозандаран. Конечно, он организовал восстание против монголов, считая Джалолиддина символом свободы. Но он был разоблачен и повешен монголами. В 1254 году на берегу Амударьи некто распустил слух, что он султан Джалолиддин.

Так или иначе, Хорезмшах первым нанёс поражение Великому полководцу всех времён и народов. Невозможно в такой короткой статье всё описать о национальном герое истории Узбекистана. В 1999 году постановлением президента Узбекистана И. Каримова был учреждён «Орден Жалолиддина Мангуберди». Память о великом национальном полководце, торжественно отметили 800-летие Хорезмшаха. Он входит в число национальных героев страны. В память о национальном герое 22 августа 2003 году Хорезмская область награждена «Орденом Жалолиддина Мангуберди».

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бартольд В.В. "История Средней Азии".
2. Гафуров Б.Г. "Таджики: древнейшая, средневековая и современная история".
3. Хасан Низами "Хроника монгольского нашествия".
4. Каримов М. "Джалолиддин Мангуберди: жизнь и подвиги".
5. Саттаров А. "Хорезмшахи и борьба с монголами".
6. Юлдашев Б. "История Хорезма".
7. Раджабов К. "На пути к свободе: биография Джалолиддина Мангуберди".